

Posudek oponenta k práci Martiny Klimešové „Mediation in Ethnic Conflict in Sri Lanka: Applying the Adjusted Winner Procedure“

Diplomová práce Martiny Klimešové seznamuje čtenáře s jedním z přístupů, resp. metod řešení konfliktů, a to s přístupem *adjusted winner procedure* (dále jen AWP). Autorka aplikuje AWP na jeden z dlouholetých etnických konfliktů, a to na konflikt mezi Tamily a Sinhálci na Srí Lance.

V první části práce autorka nejprve seznamuje čtenáře s některými nástroji a mechanismy řešení konfliktů, zejména s mediací a arbitráží. Dále seznamuje čtenáře s podstatou AWP a s odlišností AWP od „tradičních přístupů“ řešení konfliktů v MV. Pro jasnější porozumění mechanismu AWP jej autorka demonstruje na běžném rozvodovém řízení. Pak tento mechanismus aplikuje na konflikt mezi Tamily a Sinhálci.

Co se týká základního cíle práce, musím říci, že téma, které si autorka vybrala je inovativní a v české literatuře je rozhodně ojedinělé. Současně je také nutné říci, že dané téma, resp. přístup nepatří k nejlehčím a že se autorce podařilo velmi dobře čelit různým nástrahám „*organizational behaviour*“. Práce je velmi srozumitelná a má jasné závěry.

U výzkumů tohoto typu je však vždy otázkou, jaký vliv mohou mít teoretické poznatky na praxi MV a zejména na praxi řešení konfliktů. Jak autorka jasně ukazuje v úvodní části práce při aplikaci AWP na rozvodové řízení, je tato procedura aplikovatelná spíše na procesy, které lze řídit a kde mezi sebou mohou „protivníci“ jasně komunikovat, tj. jsou vymezeny zcela jasně sporné statky (byt vs. chata, auto vs. nový televizor) a strany sporu (manželka vs. manžel). V případě konfliktů v mezinárodních vztazích, zejména v případech vnitrostátních konfliktů, je podobné vymezení nemožné. Autorka sice použila určitého zjednodušení, zejména v otázce sporných statků, a také např. v oblasti sporných stran má „zcela“ jasno. Jsou to GOSL a LTTE. Reálná situace je však mnohem komplikovanější.

Z práce však vyplývá, že autorka si je vědoma daných nástrah a že aplikace AWP na konflikt mezi Tamily a Sinhálci a teoretické zpracování řešení konfliktu by mohlo při reálných jednáních výrazně napomoci zprostředkovatelům.

Práce Martiny Klimešové představuje – dle mého soudu – mimořádně dobrou diplomovou práci. Práci navrhuji hodnotit jako **výbornou**. Dávám také komisi ke zvážení, zda nedoporučit předkládanou diplomovou práci panu děkanovi k pochvale.

V Plzni 7.6. 2005



PhDr. Šárka Waisová, Ph.D.